

เริ่มโอนเยียวยา.33-40วันนี้ 'รพท.'ดึงเอกชนลงทุนบางซื่อ

สภาอุตสาหกรรม 4 โปรดักต์แชมเปียนอนาคตส่งออก
สิ่งทอไทยเพิ่มเป็น 3-4 แสนล้านบาท ช่วง 3-5 ปี
(อ่านต่อหน้า 6)

ต่อจากหน้า 1 โอนเยียวยา

ธุรกิจล้นศบค.ผ่อนคลาย

เมื่อวันที่ 26 กันยายน นายวิศิษฐ์ ลิ้มลือชา รองประธานหอการค้าไทย กล่าวถึงการประชุมศูนย์บริหารสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) หรือ ศบค. ในวันที่ 27 กันยายนว่า อยากให้ ศบค.มีความชัดเจนว่าธุรกิจไหนทำได้บ้าง รวมถึงมาตรการให้หนักท้องที่เยาวชนต่างชาติเข้าประเทศจะไปจังหวัดไหนได้บ้าง กฎระเบียบเป็นอย่างไร เพราะภาคธุรกิจจะต้องนำข้อมูลเหล่านี้ไปเตรียมพร้อมเปิดกิจการหรือที่ปิดอยู่แล้วจะเปิดกว้างเพิ่มขึ้นหรือไม่

“อย่างน้อยก็ได้ขยับมาผ่อนคลายบ้าง ดีกว่าปล่อยไหลไปเรื่อยๆ การล็อกดาวนต่อไปอีกจะทำให้ซึ่มยาว หมายความว่าส่วนที่กำลังรอการฟื้น จะไม่สามารถฟื้นได้ อีกส่วนที่ทำท่าจะลัมแหล่ ไม่ลัมแหล่ ก็คงลัมไปเลยจริงๆ จะหวังพึ่งมาตรการเยียวยา การช่วยจ่ายเงินเดือน โค-เพย์ เพื่อพยุงจ้างงาน มันเป็นมาตรการที่ทำแล้วมีแต่ขาดทุนไปเรื่อยๆ” นายวิศิษฐ์กล่าว

นายวิศิษฐ์กล่าวว่า สำหรับการเลื่อนการเปิดประเทศ จากเดิมวันที่ 1 ตุลาคม เป็นวันที่ 1 พฤศจิกายน เพราะการเปิดประเทศต้องมาคู่กับมาตรการความปลอดภัยด้วย ขณะนี้การฉีดวัคซีนในไทยก็ยังไม่ครบ ซึ่งถือเป็นพื้นฐานสำคัญที่สุด

สิ่งทอชู4โปรดักต์แชมเปียน

นายยุทธนา ศิลป์สรรค์วิชช์ ประธานกลุ่มอุตสาหกรรมสิ่งทอ สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) เปิดเผยถึงสถานการณ์อุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่มของประเทศไทยว่า ประเมินในปีนี้อุตสาหกรรมสิ่งทอจะกลับมาขยายตัวได้ประมาณ 14-15% จากช่วงเดียวกันปี 2563 ที่ติดลบไปมาก ส่วน

ปี 2565 คาดว่าจะขยายตัวได้ 10% แต่หากจะให้กลับไปเหมือนช่วงก่อนเกิดโควิด-19 คงต้องใช้เวลาอีกระยะหนึ่ง ทั้งนี้ หากผู้ประกอบการพลิกวิกฤตเป็นโอกาส พัฒนาผลิตภัณฑ์ใหม่ตอบโจทย์ความต้องการของตลาดในยุคโควิด-19 จะช่วยลดส่วนที่ขาดหายไปตลอดช่วง 2 ปีที่ผ่านมาได้

นายยุทธนา กล่าวว่า ในอนาคตมีผลิตภัณฑ์เป้าหมายที่มีศักยภาพ หรือโปรดักต์ แชมเปียนที่ผู้ประกอบการไทยพัฒนาได้ 4 หมวดสำคัญคือ 1.สิ่งทอทางการแพทย์ มีความต้องการสูงในช่วงโควิด-19 และอนาคต 2.ชุดกีฬา ตอบโจทย์ความต้องการของคนยุคใหม่ที่ต้องการนวัตกรรม อาทิ การผลิตเสื้อที่ปล่อยกระแสไฟฟ้าอ่อนๆ เพื่อชาร์จแบตเตอรี่ได้ หรือเชื่อมต่อกับอินเทอร์เน็ตได้ หรือใช้ทดแทนนาฬิกาวัดการเต้นของหัวใจ ประเมินว่าภายใน 2-3 ปีข้างหน้าจะเริ่มทยอยออกสู่ตลาดมากขึ้น 3.สิ่งทอเชิงเทคนิค และสิ่งทอที่มีคุณสมบัติพิเศษผสานแฟชั่นมูลค่าเพิ่มหลายเท่า อาทิ ผ้ากันไฟ ผ้ากันเปื้อนทำความสะอาดตัวเองได้ และ 4.สิ่งทอที่เกี่ยวข้องกับบิซิเนส (ไบโอ-เซอร์คูลาร์-กรีน) เป็นกลุ่มสินค้าน่าจับตา เป็นเทรนด์ใหม่ของโลก

สินค้าทั้ง 4 หมวดนี้ ถ้าได้รับการสนับสนุนจริงจังจากภาครัฐและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง จะทำให้การส่งออกสิ่งทอและเสื้อผ้าเครื่องนุ่งห่มจากปัจจุบันมูลค่ากว่า 2 แสนล้านบาท ต่อปี แยกเป็น สิ่งทอ 1.1 แสนล้านบาท และเสื้อผ้าเครื่องนุ่งห่ม 9 หมื่นล้านบาท เพิ่มเป็น 3-4 แสนล้านบาท ในช่วง 3-5 ปีได้” นายยุทธนา กล่าว

เร่งคิดผ้ากันโควิด-รบายานยนต์ไฟฟ้า

นายยุทธนา กล่าวว่า การสนับสนุนจากรัฐ ต้องมาจาก 3 เรื่องหลัก คือ 1.สนับสนุนงบประมาณด้านการวิจัยและพัฒนา (อาร์แอนด์ดี) และตรวจทดสอบ วงเงิน 100 ล้านบาท จะช่วยผลักดันการส่งออกทั้งกลุ่มได้อีกอย่างน้อย 50,000-100,000 ล้านบาท ภายใน 2-3 ปี 2.ขอให้รัฐตั้งศูนย์ทดสอบด้านสิ่งทอ ใช้เงิน 50-80 ล้านบาท เพราะปัจจุบันไทยยังไม่มีศูนย์

ทดสอบเฉพาะ ทำให้ผู้ประกอบการต้องส่งตัวอย่างไปทดสอบต่างประเทศ เสียค่าใช้จ่ายสูง และต้องรอผลการทดสอบนาน และ 3.ขอให้รัฐร่วมกับผู้ประกอบการจัดทำกลยุทธ์ร่วมกันระยะยาว จัดหาผู้เชี่ยวชาญพัฒนาบุคลากรในอุตสาหกรรม โดยอาจเริ่มพัฒนาในภาคการศึกษาเพื่อสร้างบุคลากรรุ่นใหม่

นายสมศักดิ์ ศรีสุกรวานิชย์ ประธานกลุ่มอุตสาหกรรมสิ่งทอ ส.อ.ท. กล่าวว่า ปัจจุบันอุตสาหกรรมสิ่งทอไทยไม่ได้เข้าสู่ภาวะไร้อากาศ หรือซันเซต อินดัสตรี เพราะยังมีทิศทางเติบโต อุตสาหกรรมสิ่งทอไม่ใช่แค่การผลิตผ้า แต่มีการผลิตสินค้าที่หลากหลาย ผู้ประกอบการพยายามพัฒนาสินค้าที่มีนวัตกรรมมากขึ้น อาทิ ถุงมือแล่ปลา ถุงมือทนการบาด ถุงมือจับสัตว์อันตราย ถือเป็นสิ่งทอที่มีคุณสมบัติพิเศษเฉพาะ ล่าสุดอุตสาหกรรมสิ่งทอได้ต่อยอดไปช่องทางใหม่มากขึ้น อาทิ ปีนี้ร่วมมือกับบริษัทของญี่ปุ่นพัฒนาถุงลมนิรภัยสำหรับรถยนต์ เงินลงทุน 500 ล้านบาท หรือการเตรียมความพร้อมผลิตสิ่งทอ หรือเส้นใยรองรับอุตสาหกรรมยานยนต์ไฟฟ้า เช่นเดียวกับการผลิตเป็นสิ่งทอที่ไม่ต้องทอ เดิมเคยมีโรงงานประมาณ 20 แห่ง ตอนนี้เพิ่มเป็น 70 แห่ง รวมไปถึงการผลิตผ้ากันเชื้อไวรัสโควิด-19 ล่าสุดเตรียมพัฒนาน้ำยาเคลือบบนผ้า หรือเอาน้ำยาใส่ไปในเส้นใยเลย เรื่องนี้เป็นโจทย์ที่ท้าทายและกำลังอยู่ระหว่างการศึกษา

วอนรัฐซื้อสินค้าไทย-เปิดประเทศ

นายเสริมศักดิ์ วงศ์ชัย กรรมการผู้จัดการ บริษัท กลฟ์เท็กซ์ จำกัด กล่าวว่า ปัจจุบันบริษัทกำลังหันมาเน้นการผลิตสิ่งทอในเชิงเทคนิค อาทิ ชุดพีพีอี ชุดนักบินรบ โดยชุดนักบินเป็นโครงการร่วมกันระหว่างผู้ผลิตไทยพัฒนาชุดที่มีมาตรฐานสากล คืบหน้าแล้วกว่า 90% หากพัฒนาสำเร็จจะทดแทนการนำเข้าจากต่างประเทศได้ ทั้งนี้จากความสำเร็จของผู้ผลิตไทย อยากขอให้รัฐสนับสนุนสินค้าที่ผลิตโดยคนไทย เพื่อสนับสนุนอุตสาหกรรมสิ่งทอและเครื่องนุ่งห่มให้เติบโต แข่งขันในตลาดโลกได้ เริ่มต้นจากการส่งเสริมนำไปใช้ในภาคราชการก่อน อาทิ เสื้อทหาร ชุดนักบิน อยากให้หน่วยงานทหารสนับสนุน ปัจจุบันงบประมาณรัฐจากการจัดซื้อจัดจ้างต่อปีหลักแสนล้านบาท หากนำงบส่วนนี้มาช่วยผู้ประกอบการไทยจะสร้างรายได้ให้คนไทย กระตุ้นเศรษฐกิจในประเทศ อยากให้สินค้าไทยได้รับการยอมรับ และแรงสนับสนุนจากภาครัฐบ้าง

นายเสริมศักดิ์กล่าวว่า นอกจากนี้อาจให้รัฐออกมาตรการมากระตุ้นภาคอุตสาหกรรม ทำได้ตั้งแต่เปิดประเทศให้นักท่องเที่ยวต่างชาติเดินทางเข้ามาแล้ว ทั้งการกระตุ้นทางด้านตลาด มีมาตรการช่วยเหลือผู้ประกอบการ ลดค่าเช่า หรือออกค่าใช้จ่ายบางส่วน เพื่อช่วยให้ผู้ประกอบการกลับมาฟื้นตัวได้ภายในปี 2565 นอกจากนี้ยังอยากให้ประสานหน่วยงานด้านศึกษา รวบรวมข้อมูล เครื่องมือทดสอบต่างๆ ให้ผู้ประกอบการสามารถใช้ข้อมูลดังกล่าวมาพัฒนาสินค้าได้

ส่งออกข้าวเริ่มฟื้นตัว

นางมลลิกา บุญมีตระกูล มหาสุข ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ติดตามนโยบายที่มอบกรมการค้าต่างประเทศอย่างใกล้ชิด ล่าสุดการส่งออกข้าวไทยมีสัญญาณดีต่อเนื่อง โดยตั้งแต่เดือนมิถุนายน-กรกฎาคมที่ผ่านมา ยอดส่งออกกลับมาเป็นบวก และเดือนสิงหาคม-กันยายนมีทิศทางดีขึ้น ตามการรายงานของนายกีรติ รัชโน อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ มั่นใจว่าปีนี้ส่งออกได้ตามเป้าหมาย 6 ล้านตัน โดยเดือนสิงหาคม การส่งออกข้าวขยายตัว 7.35% เป็นผลจากผลผลิตเพิ่มขึ้น เงินบาทอ่อนค่า ทำให้แข่งขันกับคู่แข่งได้ดีขึ้น จากนั้นไปได้เร่งรัดนโยบายให้ลุยเจรจาคู่ค้า ติดตามสถานการณ์ตลาดข้าวและผลักดันให้ซื้อข้าวไทยเพิ่มขึ้น โดยตลาดหลักที่ส่งออกข้าวได้เพิ่มขึ้น เช่น แอฟริกาใต้ จีน เยเมน และอิรัก

'จรินทร์' เล็งถกส่งออกปีหน้า

แหล่งข่าวกระทรวงพาณิชย์กล่าวว่า ในเดือนตุลาคมหรือไม่เกินต้นเดือนพฤศจิกายน นายจรินทร์จะหารือกับ กรอ.พาณิชย์ผ่านประชุมทางไกลกับทูตพาณิชย์ทั่วโลก พร้อมภาคเอกชน และผู้ส่งออก ขอความชัดเจนการส่งออกของไทยในปีหน้า แต่แนวโน้มโอกาสเป็นบวกค่อนข้างแน่นอน และมีเป้าหมายมูลค่าเกิน 2 หมื่นล้านดอลลาร์ต่อเดือน เพิ่มขึ้นจากเดิมตั้งเป้าเกิน 1.9 หมื่นล้านดอลลาร์สหรัฐต่อเดือน ส่วนแผนการส่งออกปลายปีนี้ได้กำหนดไว้หมดแล้ว เน้นเข้าร่วมงานแสดงสินค้าที่หลายประเทศเปิดจัดงานแสดงสินค้า และจัดงานผสมแบบออนไลน์ รวมถึงเปิดบูธกว่า 100 งาน ที่เน้นคือกลุ่มอาหาร กลุ่มของใช้เพื่อปีใหม่ กลุ่มเพื่อสุขภาพ ส่วน

อุตสาหกรรมยังติดเรื่องการขาดแคลนชิ้นส่วนประกอบ ส่วนปัญหาต้องเร่งแก้คือจัดหาเรือและค่าระวางแพง

โอนจ่ายประกันตนอีก 3.3 ล้านคน

ผู้สื่อข่าวรายงานความคืบหน้าการโอนจ่ายเงินเยียวยาให้ผู้ประกันตนที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์โรคโควิด-19 ในส่วนที่เหลือ ว่า สัปดาห์นี้ สำนักงานประกันสังคม (สปส.) จะเริ่มทยอยจ่ายเงินเยียวยาให้กับผู้ประกันตน มาตรา 33 และมาตรา 40 ดังนี้ วันที่ 27 กันยายน โอนเงินเยียวยาให้ผู้ประกันตน มาตรา 33 ในพื้นที่ 13 จังหวัด ที่ประกาศล็อกดาวน์ 2 เดือน รอบที่ 2 คือ กรุงเทพมหานคร นครปฐม นนทบุรี ปทุมธานี สมุทรปราการ สมุทรสาคร ปัตตานี ยะลา นราธิวาส สงขลา ชลบุรี ฉะเชิงเทรา พระนครศรีอยุธยา จำนวน 2,000,000 คน คนละ 2,500 บาท

วันที่ 28 กันยายน โอนเงินเยียวยาให้ผู้ประกันตนมาตรา 33 ในพื้นที่ 13 จังหวัด ส่วนที่เหลืออีกจำนวน 1,017,296 คน และโอนเงินเยียวยาให้ผู้ประกันตนมาตรา 40 ในพื้นที่ 3 จังหวัด คือ ชลบุรี ฉะเชิงเทรา พระนครศรีอยุธยา (ที่ขึ้นทะเบียนใหม่) และจ่ายเงินสมทบเป็นผู้ประกันตนมาตรา 40 ระหว่างวันที่ 4-24 สิงหาคม 2564 จำนวน 356,328 คน ซึ่งกลุ่มนี้จะได้รับเยียวยารวม 2 รอบ คนละ 10,000 บาท

ธอส. แนะให้สิทธิคปท.ซื้อคอนโด

นายยุทธนา หิมาการุณ อธิบดีกรมธนารักษ์ ในฐานะประธานกรรมการธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) เปิดเผยว่า โครงการสินเชื่อบ้านล้านหลัง ระยะ 2 ของ ธอส. วงเงิน 20,000 ล้านบาท มีกระแสตอบรับดีมาก ยอดผู้ยื่นขอสินเชื่อเกินกว่ากรอบวงเงินโครงการแล้วกว่า 2 เท่าแล้ว หรือมีผู้ยื่นขอว่า 49,590 ราย วงเงิน 59,508 ล้านบาท ดังนั้นหาก ธอส.อนุมัติวงเงินสินเชื่อครบ 20,000 ล้านบาทแล้ว บอร์ด ธอส.อาจพิจารณาเพิ่มกรอบวงเงินโครงการดังกล่าว

"การที่มีคนสนใจจำนวนมาก เนื่องจากสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำ อัตราเพียง 1.99% ต่อปี เท่านั้น นอกจากนี้ประชาชนยังมีส่วนที่เช่าบ้านหรือที่พักอยู่จำนวนมาก เมื่อมีโอกาสซื้อบ้านก็จะเปลี่ยนจากที่ต้องเสียค่าเช่า เป็นจ่ายค่าผ่อนบ้าน เพื่อจะได้มีบ้านเป็นของตนเอง" นายยุทธนา กล่าว

นายยุทธนา กล่าวถึงคอนโดมิเนียมที่ยัง

รอการขาย ซึ่งมีกระแสข่าวว่าขายไม่ง่าย ว่าอยากเสนอแนวคิดเปิดให้ต่างชาติได้สิทธิซื้อ เพราะเป็นทรัพย์สินที่นำออกจากประเทศไม่ได้ และไม่ต้องลงทุนเพราะเป็นคอนโดมิเนียมที่สร้างเสร็จรอขายอยู่แล้ว ถือเป็นกระตุ้นเศรษฐกิจและเป็นช่องทางเพิ่มรายได้เข้าประเทศอีกทางหนึ่ง

นายฉัตรชัย ศิริไล กรรมการผู้จัดการ ธอส. กล่าวว่า ขณะนี้ยอดลงทะเบียนขอสินเชื่อบ้านล้านหลัง 2 มีจำนวนมากถึง 59,508 ล้านบาท โดยในจำนวนนี้ยื่นกู้มา 1,200 ล้านบาท โดยอนุมัติแล้วประมาณ 280 ล้านบาทเท่านั้น ธนาคารจะพิจารณาคุณสมบัติของผู้กู้รอบคอบ เนื่องจากยังมีระยะเวลาอนุมัติสินเชื่ออีกนาน ส่วนเรื่องการเพิ่มกรอบวงเงินนั้นจะต้องรออนุมัติให้เต็มกรอบวงเงิน 20,000 ล้านบาท ก่อนถึงจะพิจารณาขยายกรอบต่อไป

เล็งเปิดเช่าพื้นที่สถานีบางซื่อ

รายงานข่าวจากการรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) ระบุว่า ในเดือนตุลาคมนี้ รฟท.คาดว่าจะสามารถออกประกาศเอกสารประกวดราคา (ทีโออาร์) ในโครงการจัดหาเอกชนเพื่อพัฒนาพื้นที่เชิงพาณิชย์ และป้ายโฆษณาบริเวณอาคารสถานีกลางบางซื่อ และสถานีรถไฟฟ้าสายสีแดง 12 สถานี เบื้องต้นคาดว่าจะแล้วเสร็จสามารถนำเสนอบอร์ดพิจารณาเห็นชอบในการประชุมวันที่ 29 กันยายนนี้

รายงานข่าวระบุว่า การจัดหาเอกชนบริหารพื้นที่ในโครงการนี้ จะแบ่งออกเป็น 4 สัญญา ได้แก่ การบริหารพื้นที่เชิงพาณิชย์ภายในสถานีกลางบางซื่อ และการบริหารจัดการป้ายโฆษณาสถานีกลางบางซื่อ โดยทั้งสองสัญญามีระยะเวลาเช่า 20 ปี ส่วนอีกสองสัญญา คือการบริหารพื้นที่เชิงพาณิชย์สถานีรถไฟฟ้าสายสีแดง 12 แห่ง และการบริหารจัดการป้ายโฆษณา ในสถานีทั้ง 12 แห่ง จะเป็นสัญญาระยะสั้น 3 ปี โดยจะนำไปประมูผลรวมกับการจัดหาเอกชนร่วมลงทุน (พีพีพี) เดินรถไฟฟ้าสายสีแดง เพื่อจูงใจเอกชนร่วมลงทุนมากขึ้น และเพื่อประโยชน์ต่อการบริหารสัญญา

วางรูปแบบร้านเหมือนสนามบิน

รายงานข่าวระบุว่า ภายหลังจากประกาศเอกสารประกวดราคาแล้ว คาดว่าจะใช้เวลาในขั้นตอนประกวดราคาราว 2 เดือน ได้เอกชนคู่สัญญาในช่วงต้นปี 2565 ซึ่ง รฟท.

มติชน

Matichon
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,100

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: จันทร์ 27 กันยายน 2564

ปีที่: 44

ฉบับที่: 15905

หน้า: 1(บน), 6

Col.Inch: 114.76 Ad Value: 126,236

PRValue (x3): 378,708

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: เริ่มโอนเยียวยา.33-40วันนี้ 'รฟท.'ดึงเอกชนลงทุนบางซื่อ

จะเร่งรัดให้มีการเข้าพื้นที่พัฒนาในทันที โดย
ระยะแรกที่ต้องดำเนินการเร่งด่วน คือพื้นที่
บริเวณประตู 4 เป้าหมายคือพัฒนาร้าน
อาหารรองรับประชาชนที่มาใช้บริการรถไฟ
สายสีแดง ส่วนระยะต่อไปจะผลักดันให้มีการ
พัฒนาห้างร้านต่างๆ ในรูปแบบช้อปปิ้งมอลล์
มีสินค้าและบริการที่หลากหลาย รวมไปถึง
สินค้าแบรนด์เนม คล้ายกับการบริการในท่า
อากาศยาน (สนามบิน) เพื่อยกระดับสถานี
กลางบางซื่อต่อไป

รายงานข่าวระบุว่า ส่วนการเข้าพื้นที่ช่วง
แรกอาจต้องบริหารจัดการร่วมกับศูนย์ฉีด
วัคซีน แต่การรถไฟฯ รฟท.มั่นใจว่าจะบริหาร
พื้นที่ไม่ให้ทับซ้อนหรือเป็นผลกระทบต่อกัน
อีกทั้งการให้บริการร้านอาหาร จะรองรับ
ประชาชนที่เข้ามาใช้บริการศูนย์ฉีดวัคซีน
กลางบางซื่อด้วย